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Δράσεις ΔΥΠΑ για στήριξη ευάλωτων 
ομάδων - Σπ. Πρωτοψάλτης στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: 
Στόχος η ίση προσβασιμότητα στην αγορά 
εργασίας 

 Ένα ευρύ πλέγμα δράσεων για τη στήριξη ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων, όπως των Ατόμων με Αναπηρία, 
υλοποιεί η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), 
με στόχο την πρόσβαση όλων, χωρίς αποκλεισμούς, στην 
αγορά εργασίας. 

   Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο διοικητής της ΔΥΠΑ, Σπύρος Πρωτοψάλτης, 
δηλώνει ότι ο βαθμός πολιτισμού μιας κοινωνίας προσδιορίζεται και 
πραγματώνεται μέσα από τον τρόπο που αντιμετωπίζει τις ευαίσθητες κοινωνικές 
ομάδες της, όπως τα Άτομα με Αναπηρία. 

   «Σε αυτό το πλαίσιο και έχοντας ως προτεραιότητα την οικοδόμηση μιας 
κοινωνίας που θα προωθεί τις αρχές της ίσης μεταχείρισης, της προσβασιμότητας 
και της κοινωνικής ένταξης των Ατόμων με Αναπηρία, τα τελευταία χρόνια, 
έχουμε επενδύσει σε στοχευμένες δράσεις προς αυτή την κατεύθυνση. 
Πρωτοβουλίες που συμβάλλουν ενεργά στην εθνική προσπάθεια για την 
εξασφάλιση των δικαιωμάτων όλων των πολιτών που ανήκουν σε ειδικές και 
ευάλωτες ομάδες, την παροχή ίσων ευκαιριών και την καταπολέμηση των 
διακρίσεων στην αγορά εργασίας» αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ. Πρωτοψάλτης. 

   Παράλληλα, τονίζει ότι η ΔΥΠΑ θα συνεχίσει να επενδύει σε πολιτικές οι οποίες 
διασφαλίζουν την ίση προσβασιμότητα στην αγορά εργασίας, δίνοντας έμφαση 
στην παροχή υπηρεσιών και εργαλείων που διευκολύνουν την εργασιακή 
αποκατάσταση των ΑμεΑ και προασπίζουν την ενεργό συμμετοχή τους σε όλες τις 
εκφάνσεις της κοινωνίας, με ίσους όρους, χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα. 

   Προγράμματα απασχόλησης 

   Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ, από το 2019 έως σήμερα, έχουν 
προσληφθεί, μέσω των προγραμμάτων απασχόλησης, 2.821 Άτομα με Αναπηρία, 
εκ των οποίων 1.072 πολίτες μέσα από το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 3.000 ανέργων, που ανήκουν σε δύσκολα εξυπηρετήσιμες 
πληθυσμιακές ομάδες, στο οποίο εντάσσονται τα Άτομα με Αναπηρία. Επίσης, 
έχουν καταρτιστεί στις Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης της ΔΥΠΑ σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη 1.933 Άτομα με Αναπηρία. 



   Επιπλέον, είναι ανοιχτό ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης για την πρόσληψη 1.000 
ανέργων Ατόμων με Αναπηρία σε δήμους, ενώ είναι υπό έκδοση πρόγραμμα 
απασχόλησης Ατόμων με Αναπηρία στο φάσμα του αυτισμού. 

   Το 2025 θα υλοποιηθούν, με χρηματοδότηση από το νέο ΕΣΠΑ, δύο 
προγράμματα, τα οποία θα διευκολύνουν ουσιαστικά την προσπάθεια των Ατόμων 
με Αναπηρία να βρουν εργασία. Το ένα αφορά στην ένταξη και επανένταξη στην 
αγορά εργασίας ανέργων, ηλικίας 30 ετών και άνω, που ανήκουν σε ευάλωτες ή 
ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, συνολικού προϋπολογισμού 40 εκατ. ευρώ και το 
δεύτερο θα απευθύνεται σε νεότερους ανέργους, ηλικίας 18-29 ετών, που ανήκουν 
σε ευάλωτες ή ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, με προϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ. 

   Συμβουλευτική και κατάρτιση 

   Πέρα από τις πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της απασχόλησης, η ΔΥΠΑ 
υλοποιεί στοχευμένες δράσεις επαγγελματικής κατάρτισης, ενημέρωσης και 
συμβουλευτικής υποστήριξης. 

   Συγκεκριμένα, στις δύο δομές εκπαίδευσης και κατάρτισης που λειτουργεί η 
ΔΥΠΑ, στη Σχολή Επαγγελματικής Κατάρτισης ΑμεΑ Αθηνών στο Γαλάτσι και 
στο Εκπαιδευτικό Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης Εφήβων και Νέων με 
αναπηρία στη Λακκιά Θεσσαλονίκης, οι μαθητευόμενοι παρακολουθούν μαθήματα 
επαγγελματικής κατάρτισης, με ψυχοκοινωνική και συμβουλευτική υποστήριξη 
από εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό σε διάφορες ειδικότητες αιχμής. 

   Η ΔΥΠΑ παρέχει επίσης ομαδική συμβουλευτική, με στόχο την ενδυνάμωση και 
την ενεργοποίηση ατόμων σε σχέση με τον επαγγελματικό προσανατολισμό, 
προκειμένου να έχουν την αυτονομία και ανεξαρτησία τους. Έχουν ήδη υλοποιηθεί 
10 ομαδικές συμβουλευτικές, με συμμετοχή δεκάδων άνεργων ΑμεΑ. 

   Ταυτόχρονα, κομβικός είναι ο ρόλος των Γραφείων Εξυπηρέτησης Ειδικών 
Κοινωνικών Ομάδων της ΔΥΠΑ. 

   Πρόσφατα, εγκαινιάστηκε το νέο Γραφείο στην οδό Πατησίων. Πρόκειται για 
χώρο που περιήλθε στη ΔΥΠΑ από τον Οργανισμό Εργατικής Εστίας και παρέμενε 
κλειστός πάνω από μια δεκαετία. Πλέον, διαμορφώθηκε σε σύγχρονο χώρο 
εξυπηρέτησης ειδικών κοινωνικών ομάδων και ΑμεΑ, με μέριμνα για κάθε μορφή 
αναπηρίας, ο οποίος αποτελεί και πρότυπο για τον σχεδιασμό των νέων Κέντρων 
Προώθησης Απασχόλησης. 

   Τα δύο Γραφεία Εξυπηρέτησης Ειδικών Κοινωνικών Ομάδων στην Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη προσφέρουν ενημέρωση, εξειδικευμένη πληροφόρηση και 
εξατομικευμένη υποστήριξη για την ένταξη στην αγορά εργασίας, με στόχο την 
κοινωνική και οικονομική αυτονόμηση των ατόμων αυτών. 

   Επιπρόσθετα, γίνεται εκπαίδευση των εργασιακών συμβούλων αναζητούντων 
εργασία (100 συμβούλων) για την εξυπηρέτηση άνεργων ειδικών κοινωνικών 
ομάδων, ενώ γίνεται εκπαίδευση εργασιακών συμβούλων εργοδοτών για την 
ευαισθητοποίηση και την ενεργοποίηση εργοδοτών/επιχειρήσεων, ώστε να 
προσλαμβάνουν άτομα ευπαθών κοινωνικών ομάδων (46 συμβούλων). 



   Συνέργειες και δράσεις με κοινωνικό πρόσημο 

   Ταυτόχρονα, η ΔΥΠΑ προχωράει σε συμπράξεις με φορείς, με σκοπό τον 
σχεδιασμό κοινών πρωτοβουλιών. 

   Ειδικότερα, όπως επισημαίνει η ΔΥΠΑ, στο πλαίσιο της σταθερής της βούλησης 
να επενδύει στην εξωστρέφεια του φορέα, ενώνει τις δυνάμεις της και 
συμπορεύεται με συλλόγους εγνωσμένου κύρους, όπως είναι η ΕΛΕΠΑΠ και ο 
Ελληνικός Σύλλογος για το Σύνδρομο Asperger (Ελ.σ.σ.Α). 

   Επίσης, πριν από λίγες ημέρες, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της 
ΔΥΠΑ και του Εργαστηρίου Ειδικής Αγωγής «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» (ΕΕΑ 
«ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ»). Σκοπός του μνημονίου είναι η συνεργασία των δύο φορέων για 
την υλοποίηση δράσεων καταπολέμησης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
πολίτες με νοητική αναπηρία και νευροαναπτυξιακές διαταραχές, την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων και την εύρεση εργασίας κατάλληλης γι' αυτούς. 

   Ακόμα, έχει συσταθεί ομάδας εργασίας μεταξύ της ΔΥΠΑ και της Ε.Σ.Α.μεΑ., 
με στόχο τη διάχυση της δικαιωματικής προσέγγισης της αναπηρίας στο σύνολο 
της πολιτικής και δράσης της ΔΥΠΑ και την εφαρμογή στοχευμένων 
παρεμβάσεων για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των πολιτών με αναπηρία ή/και 
χρόνιες παθήσεις σε ευκαιρίες απασχόλησης και κατάρτισης. Αποτέλεσμα της 
ομάδας εργασίας ήταν η έκδοση του με αρ. πρωτ. 450/19.03.2021 πορίσματος, που 
καθόρισε τη στρατηγική ενίσχυσης των μέτρων υποστήριξης της ΔΥΠΑ προς τα 
Άτομα με Αναπηρία. 

   Η ΔΥΠΑ αναπτύσσει και δράσεις με ισχυρό κοινωνικό πρόσημο, όπως ο 
κοινωνικός τουρισμός, αλλά και το κατασκηνωτικό πρόγραμμα, στο οποίο έχουν 
τη δυνατότητα να συμμετάσχουν ΑμεΑ κάθε χρόνο και με αυξημένη μοριοδότηση. 

   Κόμβοι ενημέρωσης 

   Τέλος, οι κόμβοι ενημέρωσης, οι οποίοι έχουν δημιουργηθεί, είναι σημαντικοί 
για τη διάχυση της πληροφορίας και την ενημέρωση των πολιτών. 

   Προς την κατεύθυνση αυτή, έχει συνταχθεί και δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα της 
ΔΥΠΑ ο «Οδηγός Εξυπηρέτησης για Ειδικές και Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες», ο 
οποίος αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τα Άτομα με Αναπηρία και 
λειτουργεί η καινοτόμος πλατφόρμα myDYPAlive διαδικτυακής παροχής 
συμβουλευτικών υπηρεσιών προς εγγεγραμμένους ανέργους, μέσω 
τηλεδιάσκεψης/βιντεοκλήσης, με ραντεβού. 

   Μάλιστα, μέσα από τη συνεργασία της ΔΥΠΑ με το Ίδρυμα Κωφών 
εξασφαλίστηκε η δυνατότητα διερμηνείας στην ελληνική νοηματική 
γλώσσα/χειλανάγνωση για όσους έχουν προβλήματα ακοής, εξυπηρετώντας 
χιλιάδες ανέργους που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. 

   Επίσης, η ΔΥΠΑ λειτουργεί την πλατφόρμα prosvasis.dypa.gov.gr, μια νέα 
ψηφιακή πλατφόρμα, η οποία βασίζεται στο πιο πρόσφατο διεθνές πρότυπο 
WCAG 2.1 AAA. Με τη χρήση αυτής της πλατφόρμας, τα Άτομα με Αναπηρία και 
ιδιαίτερα τα άτομα με προβλήματα όρασης και ακοής, σωματικές και 



γνωστικές/νοητικές αναπηρίες, έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο της ιστοσελίδας 
της ΔΥΠΑ https://prosvasis.dypa.gov.gr/. 
   Ιδιαίτερα χρήσιμος είναι και ο οδηγός εξυπηρέτησης για Ειδικές και Ευπαθείς 
Κοινωνικές Ομάδες, ο οποίος ενσωματώνει εξειδικευμένες πληροφορίες για το 
σύνολο των υπηρεσιών της ΔΥΠΑ και αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για τις/τους 
εργασιακές/ούς συμβούλους και για τα ίδια τα εξυπηρετούμενα άνεργα άτομα 
ευπαθών κοινωνικών ομάδων. Ο οδηγός είναι διαθέσιμος, μέσω της σελίδας 
«Ειδικές Κοινωνικές Ομάδες» της ιστοσελίδας της 
ΔΥΠΑ https://www.dypa.gov.gr/idikes-koinonikes-omades. 
 
 Γεωργία Μπάρλα 
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